

# Скляр



## Сергей Михайлович



*Они сражались за Родину*

Скляра Сергея Михайловича я знаю давно. Работала одно время с его женой Андреевой Клавдией Георгиевной. Много раз говорили о жизни. От нее я и узнала, что оба супруга – бывшие фронтовики.

Сергей Михайлович был призван на действительную службу в 1939 г. Его служба проходила в городах Запорожье и Одессе в войсках связи (сам он родом с Украины, из красивого села Ульяновки Сумской области). В

Одессе его и застала война. Немало суровых испытаний выпало на его долю. Познал горечь отступления, терял верных фронтовых друзей, не раз смотрел смерти в лицо.

В 1943 году в Липецке познакомился с сибирячкой Андреевой Клавдией Георгиевной, в одном полку с которой прошел затем фронтовыми дорогами до Берлина. На долю войск, в составе которых служили Сергей Михайлович и Клавдия Георгиевна, выпала великая честь добить врага в центре его звериного логова.

Связь – это нервы всех войск, без нее нельзя было обойтись ни одному штабу, ни одному главнокомандующему. Не раз Сергея Михайловича засыпало землей при бомбежках. Среди ночи и под пулями приходилось налаживать связь. И каждую минуту рис, риск. Сколько раз он находился на волосок от смерти! Но трудности и лишения, которые пришлось испытать в великой освободительной войне (а пришлось освободить сотни советских городов и сел, сотни населенных пунктов

Польши и других стран) увенчались победой над самым злейшим и коварным врагом нашего народа – фашистской Германией.

За храбрость, стойкость и мужество, проявленные в боях в борьбе с фашистскими захватчиками, Сергей Михайлович награжден орденом «Отечественной войны II степени», медалями «За боевые заслуги», «За освобождение Варшавы», «За освобождение Берлина», «За Победу над Германией». Таких же наград удостоена и ефрейтор Андреева Клавдия Георгиевна. Старшему сержанту С. М. Скляр и ефрейтору К. Г. Андреевой Верховный Главнокомандующий дважды объявлял благодарность за отличные боевые действия в боях за освобождение Родины.

Закончилась война. Но С. М. Скляр – опытнейший связист - был еще нужен в армии.

И вот радостный день 5 августа 1946 года. За добросовестную службу на благо нашей Родины ему объявляют благодарность Главнокомандующий Группой Советских Войск в Германии генерал армии Соколовский и член военного Совета генерал лейтенант Макаров, вручают приветственное письмо и желают счастливого пути и успехов на новой мирной работе. А путь предстоял длинный - от Германии до сибирского села, где жила и ждала его любовь, фронтовая подруга К. Г. Андреева, которая демобилизовалась после окончания войны и работала уже директором детского дома в Черниговке. К ней он летел как на крыльях.

Встретились, зарегистрировались. Сергей Михайлович работал в Омск на центральном телеграфе механиком. А Клавдия Георгиевна всю свою жизнь посвятила воспитанию подрастающего поколения. Волевая, требовательная, трудолюбивая, она работала директором Черниговского детдома, директором Богдановской средней школы, директором детского сада № 5 и № 3. А Сергей Михайлович перевелся с Омска на работу в Кормиловку механиком ЭЧ – 3. Свою работу выполнял добросовестно. За свой труд он много раз награждался денежными премиями, Почетными грамотами, медалью «Ветеран труда».

14 лет назад он потерял своего верного друга, жену. Безвременно ушла из жизни Клавдия Георгиевна. Никто в жизни не смог заменить ему ее, и он все эти 14 лет

живет один. Радуют его только внуки. 79 лет Сергею Михайловичу, но он еще сам ведет дом и хозяйство, работает на огороде.

29 апреля он получил поздравление с Днем Победы от Б.Н. Ельцина. Скатилась скупая слеза по щеке ветерана войны и труда. Не о такой старости думал седой фронтовик. Думал спокойно отдыхать, растить внуков. А оказалась старость беспокойная: не получают не получают несколько месяцев дочь и зять зарплаты, не выдают и детское пособие. Полна забот седая голова ветерана о том, как прожить самому, как морально и материально помочь детям.

Но еще крепок Сергей Михайлович, и я надеюсь, что он переживет сам поможет пережить детям это труднее время. И от всей души желаю ему здоровья, оптимизма и дожить до лучших времен.

***В. Шарапова.***

**Литература:**

- 1.Кормиловский район [Текст] // Солдаты Победы. – Омск. – 2002. – Т.6. – С. 78.
- 2.Вспоминая огненные годы [Текст] // Нива. – 1967. – 9 мая. – С. 2.
- 3.Красиков, И. Ветераны [Текст] / И. Красиков // Нива. – 1975. – 9 мая. – С. 2 : портр.
- 4.Смирнова, О. Горжусь земляками [Текст] / О. Смирнова // Нива. – 1979. – 9 мая. – С. 2: ил.
- 5.Шарапова, В. Они сражались за Родину [Текст] / В. Шарапова // Нива. – 1997. – 13 мая. – С. 2.
- 6.Таратынов, Н. Дошел до Берлина [Текст] / Н. Таратынов // Нива. – 2001. – 8 мая. – С. 1: ил.